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Заслухавши та обговоривши доповідь академіка НАН України 

І.Є.Гаркуші «Про виконання Цільової програми наукових досліджень 

НАН України «Фізика плазми і плазмова електроніка: фундаментальні 

дослідження та застосування» на 2020–2022 роки», Президія НАН 

України відзначає актуальність і перспективність фундаментальних                

і прикладних досліджень у рамках зазначеної програми, затвердженої 

постановою Президії НАН України від 18.12.2019 № 325. 

Головною метою програми було забезпечення подальшого 

розвитку та координації досліджень з фізики плазми, керованого 

термоядерного синтезу й плазмових технологій, спрямованих                    

на встановлення фундаментальних властивостей плазмових систем, 

створення нових плазмових технологій та сприяння інтеграції наукових 

установ НАН України до Європейського дослідницького простору. 

Наукові розділи програми включали такі наукові напрями:  

 Фундаментальні проблеми теорії високотемпературної плазми; 

 Керований термоядерний синтез; 

 Плазмова електроніка та колективні методи прискорення 

заряджених частинок; 

 Фізика низькотемпературної плазми та плазмові технології; 

 Плазмодинаміка; 

 Навколоземна та геліосферна плазма. 

У виконанні програми брали участь 7 установ чотирьох відділень 

НАН України – Відділення ядерної фізики та енергетики, Відділення 

фізики і астрономії, Відділення фізико-технічних проблем енергетики            

та Відділення інформатики. Загалом виконувалось 11 науково-дослідних 

проєктів.  
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За час виконання програми було забезпечено кооперацію 

науковців НАН України у спільному використанні наукового 

обладнання, зокрема діагностичних засобів та оригінальних програмних 

продуктів; знайдено та реалізовано конкретні шляхи активізації участі 

науковців НАН України в міжнародних програмах і проєктах;                 

дещо покращено умови для участі дослідників, особливо молодих,                     

у міжнародних конференціях, школах, семінарах, навчальних програмах 

й курсах за кордоном, а також організації таких заходів в Україні.  

Виконання цільової програми досліджень НАН України в галузі 

фізики плазми є необхідною національною складовою участі 

українських наукових установ у програмі термоядерних досліджень 

Євратом у рамкових програмах ЄС Горизонт-2020 та Горизонт-Європа. 

Так, програма відіграла вирішальну роль для отримання фінансової 

підтримки українських проєктів з боку EUROfusion Consortium, оскільки 

така підтримка може бути надана лише за умови наявності 

національного фінансування. Наукові дослідження за напрямами 

«Фундаментальні проблеми теорії високотемпературної плазми»                    

та «Керований термоядерний синтез» були інтегровані в програму 

EUROfusion Consortium, що поряд із додатковою фінансовою 

підтримкою забезпечило доступ та інтеграцію до європейської 

дослідницької інфраструктури, зокрема токамаків JET, MAST ASDEX-

UG, TCV і стелараторів Wendelstein 7-X, TJ-II, а також залучення 

українських експериментальних установок стелараторного і 

прискорювального типів (Ураган-2М, КСПП Х-50 та КСПП-М)                          

до програми термоядерних досліджень Євратом. Значна частина 

експериментальних та теоретичних робіт виконана українськими 

дослідниками у співпраці з фахівцями провідних наукових центрів 

Європейського Союзу.  

У ході виконання програми отримано низку наукових результатів 

світового рівня. Зокрема, розвинено теорію іонного циклотронного 

резонансного нагрівання плазми (ICRH) зі зміщеною сепаратрисою, 

метою якого є покращення утримання енергійних іонів у стелараторах  

та оптимізація профіля нагрівання у токамаках. 

З використанням унікальних плазмових прискорювачів (КСПП          

Х-50 та КСПП-М) вперше досліджено процеси передачі енергії при 

взаємодії потужних водневих потоків плазми з тривимірними 

вольфрамовими поверхнями, виготовленими методом адитивного 

лазерного друку, а також капілярно-пористими системами, що 

запропоновані як альтернатива захисним компонентам дивертора 

термоядерного реактора ДЕМО.  

Досліджено нові сценарії ВЧ-створення та нагрівання плазми                   

в стелараторах, а також очищення стінок вакуумної камери 

термоядерних установок. Успішно продемонстровано можливість 

створення плазми з використанням іонного циклотронного діапазону 
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частот на стелараторі LHD (Японія) в рамках сценарію малої домішки, 

розробленого на Ураган-2М. Методика прямого моделювання МГД мод 

на основі інтегральних даних SXR діагностики вперше застосована для 

складної геометрії стеларатора Wendelstein 7-X. 

У рамках виконання робіт за програмою тривало розроблення 

нового методу прискорення заряджених частинок з високим темпом, 

розпочатого спільно з ANL (США), метою якого є створення в рамках 

нової європейської стратегії фізики високих енергій 30ТеВ e+/e -/gamma 

колайдера радикально зменшених габаритів. 

Продемонстровано високу ефективність використання 

плазмодинамічних систем зі швидкими електронами як перспективних 

плазмових фільтрів, що надає нові можливості для створення 

високоякісних плазмових пристроїв синтезу тонких плівок та 

функціональних покриттів субмікронного й нанорівня. 

Створено теорію рекомбінаційних процесів у щільній плазмі                   

в умовах значного самопоглинання випромінювання. Проведено 

комплексне дослідження відхилень від рівноважного стану плазми 

атмосферного дугового розряду з домішкою парів електродного 

матеріалу та оптимізацію на цій основі конструкцій плазмотронів,                   

які використовуються в технологіях переробки небезпечних відходів та 

газифікації низькоякісної відновлюваної сировини.  

За проєктами програми у 2020–2022 рр. опубліковано                       

7 монографій, понад 150 статей у національних та міжнародних 

реферованих журналах й зроблено близько 120 доповідей на 

національних та міжнародних конференціях. 

Оскільки програма успішно виконана і суттєво посприяла 

розвитку досліджень з фізики плазми та розширенню міжнародної 

співпраці (зокрема отриманню фінансування з міжнародних джерел), 

вважається за доцільне продовжити практику підтримки досліджень з 

фізики плазми в рамках цільового фінансування НАН України. 

Президія НАН України постановляє: 

1. Доповідь заступника голови Наукової ради Цільової програми 

наукових досліджень НАН України «Фізика плазми і плазмова 

електроніка: фундаментальні дослідження та застосування»                              

на 2020–2022 роки» академіка НАН України І.Є.Гаркуші взяти до відома           

й схвалити результати виконання робіт у рамках програми, їх важливість 

для розв’язання проблем керованого термоядерного синтезу, розвитку 

фізики високотемпературної плазми, плазмової електроніки і новітніх 

плазмових технологій. 

2. Відзначити високий рівень інтеграції робіт за програмою до 

загальноєвропейської програми термоядерних досліджень Євратом, 

зауваживши успішне залучення українських наукових установ до 

рамкової програми ЄС Горизонт-Європа на 2020–2027 рр.  
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3. Доручити виконавцям робіт за завданнями зазначеної програми 

забезпечити відповідне висвітлення результатів її виконання в засобах 

масової інформації та на інтернет-ресурсах, зокрема НАН України. 

4. З огляду на актуальність та перспективність отриманих 

наукових результатів, а також важливість національної складової 

досліджень для участі в міжнародній програмі Євратом, вважати                     

за доцільне подальшу підтримку досліджень у галузі фізики плазми                       

в рамках цільового фінансування НАН України. 

5. Контроль за виконанням цієї постанови покласти на Секцію 

фізико-технічних і математичних наук НАН України та Науково-

організаційний відділ Президії НАН України. 

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 

 

 

 

 

 


